

# 两会前夕，总书记外出考察传递鲜明信号

距2020年全国两会召开还有10天左右，习近平总书记开启了新冠肺炎疫情以来的第6次地方考察。从乡村到企业，从脱贫攻坚到文物保护，从河流治理到改革试验区发展……行程满满，内容丰富。

今年全国两会召开本就有特殊背景。一是“十三五”规划收官之年；二是决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年；三是疫情防控形势持续向好、经济社会运行逐步趋于正常。

在这次重要会议前夕，总书记到地方考察调研，释放出的信号非常鲜明。

## 信号一 时不我待！必须打赢打好脱贫硬仗

脱贫攻坚始终是习近平总书记心中最为牵挂的事。

面对战“疫”战“贫”加试题，如何啃下硬骨头，让贫困人口和贫困地区同全国人民一道实现全面小康，无疑是今年全国两会关注的重要议题。

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。

上个月在陕西考察，总书记关心柞水的木耳产业，被网民赞为“最强带货员”，也让“小木耳，大产业”背后蕴含的产业扶贫思路深入人心。

“莫道农家无宝玉，遍地黄花是金针。”这次在山西考察，习近平总书记一站就来到大同市云州区有机黄花标准化种植基地，再次聚焦产业扶贫，点赞让当地百姓脱贫致富的“摇钱草”。

有网友给第一观察留言说：“柞水木耳炒云州黄花”，总书记的考察接地气，也是给大家致富支招儿。”

贫有百样，困有千种。产业扶贫贵在精准，柞水县有柞水县的办法，云州区有云州区的思路，各地开展产业扶贫关键就是因地制宜，要有自己的特色，避免同质化。

易地搬迁是解决一方水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的根本途径。

搬迁之后，下一步怎么办？总书记说：“乐业才能安居。”

当搬得出的问题解决后，稳得住、有就业、逐步能致富是总书记关注的重点。

搬迁只是手段，脱贫才是目的。新建新房固然十分重要，但易地搬迁不能只满足房子，不考虑票子。贫困群众更多的幸福感，来源于生活有着落，增收有门路。

“攻克深度贫困堡垒，是打赢脱贫攻坚战必须完成的任务，全党同志务必共同努力。”3年前，习近平总书记来到山西吕梁山区，作出这样的部署。

3年后，脱贫攻坚进入倒计时，习近平总书记再次来到山西，了解巩固脱贫攻坚成果工作情况，在调研摸底的同时，为各级领导干部一鼓作气、打赢打好脱贫硬仗作出表率。

## 信号二 长远之计！增强战略定力

一个战场，激荡着两场战役。“云冈大佛遮黑纱，城市处处脏乱差。”曾几何时，扬洒的煤尘令大佛失色，污浊的烟气使行人掩鼻。

空气质量差、环境污染重，曾是山西给人的固有印象。三晋大地，不仅是脱贫攻坚的战场，生态治理同样如火如荼。

3年前，习近平在山西考察时强调，坚持绿色发展是发展观

的一场深刻革命。

从浙江之行重访安吉县余村、察看西溪国家湿地公园，到赴陕西深入秦岭了解生态修复，再到此次来到山西考察汾河综合治理……疫情发生以来，在总书记的多次考察活动中，生态保护、绿色发展理念贯穿始终。

作为三大攻坚战之一，能否打赢污染防治攻坚战关乎全面小康成色，更关乎人民群众最切实

的获得感和幸福感。

让天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，事关中华民族长远发展。这是总书记心中的“国之大者”，也是老百姓的共同心愿。

当前，战“疫”进入常态化阶段，经济社会发展按下“快进键”。不仅顾“疫情防控”的眼前，更谋“绿水青山”的长远。“战略思维+战略定力”，这是我们的制胜一招。

## 信号三 迈向高质量！坚定不移办好自己的事

山西因煤而兴，又因煤而困。从“一煤独大”迈向现代多元，是山西经济发展必须破解的重大课题。

基于此，党中央赋予山西一项重大任务——建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区。山西成为全国第一个全省域、全方位、系统性的该类型改革试验区。

2017年6月，总书记到山西

考察时，对转型综改的先行者寄予厚望。

他说，“山西要用好这一机遇”“真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路”。

课题破解得如何？任务完成得怎样？此次山西之行，总书记专程来到山西转型综合改革示范区政务服务中心听取相关情况汇报，亲自检查“作业”。

上个月在西安考察复工复产

和经济社会恢复运行等情况，习近平总书记提出要围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，推动经济高质量发展迈出更大步伐，同样体现了党中央的信心和决心。

当前，在常态化疫情防控的特殊背景下，经济社会发展任务繁重。但越是形势复杂、任务艰巨，越要坚持做好自己的事，坚定走好自己路。

新华社

# 全面建成小康社会 乘势而上书写新时代中国特色社会主义新篇章

(上接A01版)

在搬迁户白高山家，习近平察看了院落、客厅、厨房、卫生间等，并同一家人坐在炕沿上拉家常。白高山告诉总书记，过去他们住的是土窑洞，如今搬进了独门独院的大瓦房，就近务工，生活条件大为改善，去年儿子娶了媳妇，今年老两口就抱上了孙子，日子越过越红火。习近平高兴地说，共产党是一心一意为人民谋利益的，现在不收提留、不收税、不收费、不交粮，而是给贫困群众送医送药、建房子、教技术、找致富门路，相信乡亲们更好的日子还在后头。今年是决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年，要千方百计巩固好脱贫攻坚成果，接下来要把乡村振兴这篇文章做好，让乡亲们生活越来越美好。易地搬迁群众来自不同的村，由过去的分散居住变为集中居住。要加强社区建设和管理，加强社区环境整治，开展乡村精神文明建设和爱国卫生运动，确保群众既能住上新居所，又能过上新生活。

离开村子时，村民们向总书记道别。习近平祝愿乡亲们生活幸福美满。

傍晚时分，习近平来到云冈石窟考察。云冈石窟始建于1500多年前，是中外文化、中国少数民族文化和中原文化、佛教艺术与石刻艺术相融合的一座文化艺术宝库。习近平仔细察看雕塑、壁画，不时向工作人员询问石窟历史文化遗产保护等情况。他强调，云冈石窟是世界文化遗产，保护好云冈石窟，不仅具有中国意义，而且具有世界意义。历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。发展旅游业要以保护为前提，不能过度商业化，让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。要深入挖掘云冈石窟蕴含的各民族交往交流交融的历史内涵，增强中华民族共同体意识。游客们看到总书记，纷纷欢呼：“总书记好！”习近平向大家挥手致意，并叮嘱景区工作人员在常态化

疫情防控下要加强引导、控制人流，避免因大规模人员聚集引发疫情复燃。

山西是全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。12日上午，习近平来到山西转型综合改革示范区政务服务中心改革创新展厅，听取示范区建设和运营情况介绍，察看了创新产品展示。习近平强调，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。建设转型综合改革示范区，是党中央赋予山西的一项重大任务，也是实现山西转型发展的关键一招。山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。

随后，习近平前往太钢不锈钢精密带钢有限公司考察调研。这家企业依托先进生产工艺，以其“超薄、超平、超硬”的产品特性取得快速发展。习近平走进生产车间，察看企业转型升级产品展示，了解企业运行情况。在光亮机组前，习近平饶有兴致地观看了厚度仅有0.02毫米的不锈钢钢材“手撕钢”产品。习近平指出，产品和技术是企业安身立命之本。希望企业在科技创新上再接再厉、勇攀高峰，在支撑先进制造业发展方面迈出新的更大步伐。现在，全国防疫工作进入新阶段，既取得重大战略成果，同时面临外防输入、内防反弹的压力，希望企业不要麻痹松懈，继续抓紧抓实各项防控措施，更好复工复产，做到安全生产、健康生产，把失去的时间抢回来，努力完成今年的目标任务。

汾河是山西的母亲河，也是黄河的第二大支流，在太原市区有9条主要支流。由于历史原因，汾河水一度受到严重污染。2017年6月，习近平在山西考察时提出让汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的要求。为提升汾河水质、改善城市生态环境，太原市开展了“九河”

综合治理工程，2018年全面完工。12日中午，习近平专程来到汾河太原城区晋阳桥段，听取太原市汾河及“九河”综合治理、流域生态修复等情况汇报，沿河岸边步行察看汾河水治理及两岸生态保护、城市环境建设等情况，对太原汾河沿岸生态环境的沧桑巨变表示欣慰。习近平指出，治理汾河，不仅关系山西生态环境保护和经济关系，也关系太原乃至山西历史文化遗产。要坚持山水林田湖草一体化保护和修复，把加强流域生态环境保护与推进能源革命、推行绿色生产生活方式、推动经济转型发展统筹起来，坚持治山、治水、治气、治城一体推进，持续用力，再现“锦绣太原城”的盛景，不断增强太原的吸引力、影响力，增强太原人民的获得感、幸福感、安全感。河岸边，许多市民正在休闲健身，看到总书记来了，争相围拢上来向总书记问好。习近平祝大家身体健康、生活愉快。

12日下午，习近平听取了山西省委和省政府工作汇报，对山西各项工作予以肯定。习近平指出，当前我国外防输入压力持续加大，国内疫情反弹的风险始终存在。要绷紧疫情防控这根弦，坚持外防输入、内防反弹，完善常态化防控机制，坚决防止疫情新燃点，决不能前功尽弃。

习近平强调，要更加及时有效解决企业恢复生产经营面临的各种困难和问题，把扩大内需各项政策举措抓实，把实体经济特别是制造业做强做优，发挥重大投资项目带动作用，落实好能源革命综合改革试点要求，持续推动产业结构调整优化，实施一批变革性、牵引性、标志性举措，大力加强科技创新，在新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态上不断取得突破，持续在国企国资、财税金融、营商环境、民营经济、扩大内需、城乡融合等重点改革领域攻坚克难，健全对外开放体制机制，奋发有为推进高质量发展。

习近平指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，发扬“右玉精神”，统筹推进山水林田湖草系统治理，抓好“两山七河一流域”生态修复治理，扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，加快制度创新，强化制度执行，引导形成绿色生产生活方式，坚决打赢污染防治攻坚战，推动山西沿黄地区在保护中开发、开发中保护。

习近平强调，要着力夯实农业农村基础，加大粮食生产政策支持力度，坚决守住耕地红线，深入推进农业供给侧结构性改革，加强农业农村基础设施建设。要做好剩余贫困人口脱贫工作，做好易地扶贫搬迁后续扶持，强化返贫监测预警和动态帮扶，推动脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接。

习近平指出，要坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好保障和改善民生工作，实实在在帮助群众解决实际困难，兜住民生底线，落实就业优先战略和积极的就业政策，突出做好高校毕业生、退役军人、农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作，加快补齐这次疫情暴露出的公共卫生体系方面的短板弱项，推动社会治理重心向基层下移。

习近平强调，要充分挖掘和利用丰富多彩的历史文化、红色文化资源加强文化建设，坚持不懈开展社会主义核心价值观宣传教育，深入挖掘优秀传统文化，引导广大干部群众提升道德情操、树立良好风尚、增强文化自信。

习近平指出，要坚持以政治建设为统领，坚持不懈抓好党内政治生态建设，加强理想信念教育，巩固深化主题教育成果，严格遵守政治纪律和政治规矩，落实全面从严治党主体责任，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，增强基层党组织政治功能和组织力，坚决反对形式主义、官僚主义，旗帜鲜明同各种不正之风作斗争。

丁薛祥、刘鹤、何立峰和中央有关部门负责同志陪同考察。

## CPI涨幅回落至3.3%

据新华社电 国家统计局12日发布数据，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨3.3%，涨幅比上月回落1个百分点。专家分析，2月份以来，CPI同比涨幅持续回落，随着疫情影响减弱、生产生活秩序进一步恢复，全年CPI同比涨幅将呈现“前高后低”走势。

食品价格是影响4月份CPI变动的主因。当月，食品价格同比上涨14.8%，涨幅比上月回落3.5个百分点，影响CPI上涨约2.98个百分点。食品中，猪肉、牛肉、羊肉、鸡肉和鸭肉价格同比涨幅均比上月有所回落，鲜果和鲜菜价格同比分别下降10.5%和3.7%。

从更能反映短期变动的环比数据看，4月份CPI比上月下降0.9%。其中，食品价格环比下降3%，影响CPI下降约0.7个百分点，是带动CPI下降的主要因素。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍，食品中，天气转暖，鲜菜供应量增加，价格比上月下降8%；生猪产能加快恢

复，猪肉供给持续增加，价格比上月下降7.6%；鲜果和鸡蛋供应充足，价格均比上月下降2.2%。

非食品价格相对稳定。董莉娟介绍，4月份，非食品价格同比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.3个百分点。非食品中，医疗保健、教育文化和娱乐价格同比分别上涨2.2%和2%，交通和通信、衣着、居住价格分别下降4.9%、0.4%和0.3%。

国家发展改革委国民经济综合司司长严鹏程分析，今年以来，我国强化猪肉保供稳价，强化粮油市场供应，强化民生兜底保障。疫情对我国居民消费价格的影响是短期的，我国物价平稳运行的基础仍然坚实，CPI涨幅全年将呈现“前高后低”态势。

在中国民生银行首席研究员温彬看来，CPI同比涨幅持续回落，反映通胀压力趋于缓解。结合4月份核心CPI涨幅回落和PPI回落来看，整体需求仍然偏弱，要加大宏观政策对冲力度，扩大有效需求，促进经济平稳运行。

## 浙江义乌：“带货网红”“持证上岗”

据新华社电 受疫情影响，直播带货成为消费新潮流。近日，浙江省义乌市人社局向19名“带货网红”颁发全省首批电商直播专项职业能力证书，第一批颁证人员包括高校学生、创业者和市场经营户等。

5月8日，义乌工商职业技术学院学生周晗通过理论答辩和直播实操考核，顺利拿到义乌市人社局颁发的电商直播专项职业能力证书。

“大家看，这是电商直播专项职业能力证书，今天我是‘持证上岗’。”周晗在直播镜头前向粉丝展示了证书，持证的“引流”效果不错，11日当天销量比此前上涨15%。

义乌市人社局的数据显示，目前义乌已有10家大规

模直播机构、2000多名“明星主播”，电商从业人员超50万人。义乌市人社局先行先试组织开展电商行业从业人员技能培训，并委托义乌工商职业技术学院开发电商直播专项职业能力考核规范和题库。通过考核者可获人社部门颁发的电商直播专项职业能力证书。

义乌工商职业技术学院招生就业处负责人何淑贞介绍，电商直播专项职业能力证书相关信息发布后，很多企业致电学校，点名要招聘电商直播人才，电商直播方向的毕业生已“预订”一空。

“直播电商发展很快，我会考虑将电商主播作为自己的正式职业。”周晗说。